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Tretje dognojevanje posevkov žit

Če želimo izpolnite zahteve tehnoloških navodil za pridelavo žit in  tudi Uredbo o varstvu voda pred onesnaževanjem z nitrati iz kmetijskih virov (v nadaljevanju: Uredba), ki obe določata, da »rastline z dušikom gnojimo v skladu s potrebami rastlin«, kar  pomeni, da moramo rastline gnojiti ob primernem času, z ustreznimi gnojili ter ustreznimi odmerki dušika in hkrati tudi na način.  Zato v pridelavi  ozimnih žit - ozimne pšenice in tudi ječmena nastopi čas še za zadnje dognojevanje posevkov, ko so le ti v začetku klasenja do oziroma na začetku cvetenja. Tako mora vsak pridelovalec zase in s pomočjo opazovanj svojih posevkov žit oceniti, kdaj bo oziroma je primeren čas, ko bo potrebno opraviti še zadnje dognojevanje v sezoni pridelave žit.

Pri tem se najpogosteje postavi vprašanje, kdaj je pravi oziroma primerni čas za dognojevanje žitnih rastlin z dušikom? 

Gnojenje z dušikom opravimo tedaj, ko tudi žitne rastline dušik dejansko potrebujejo, kar je lahko le v času, ko rastline žit rastejo in se razvijajo. Zavedati se je potrebno, da z dušikom ne moremo in ne smemo gnojimo na zalogo, saj je znano, da se dušik (predvsem v obliki nitrata) lahko (zelo) hitro izpira iz tal. Zato je v optimalni, profesionalni tehnologiji pridelave  pšenice nujen pristop v primernem, vrsti kmetijske rastline ter tudi okoljsko prilagojenem gnojenju z dušikom. Le optimalni odmerek dušika omogoči dober in kakovosten pridelek, dober izkoristek dodanega dušika v posevek pomeni, da preprečimo (pre)velike izgube dušika, tako v podtalne vode, kot tudi v zrak. Vse te zahteve so v zadnjih letih zelo pridobile na veljavi tudi v slovenski kmetijski praksi. 

Kaj je dobro in potrebno vedeti pred izvajanjem tretjega oziroma finalnega dognojevanja žit (pšenice)?

Za dobro kakovost zrnja pšenice je pomembno tretje dognojevanje, ki ga opravimo v obdobju od začetka klasenja do cvetenja. S tretjim dognojevanjem podaljšamo obdobje nalivanja zrn, povečamo težo zrn in vsebnost beljakovin. Za tretje dognojevanje priporočamo gnojenje s 30 – 50 kg dušika/ha oziroma 110 – 180 kg KAN/ha. Namesto KAN-a lahko uporabimo 10 – 20% raztopino sečnine ali uree (46% dušika). Še posebej priporočljivo je namesto mineralnega gnojila v zrncih, v tem času uporabiti vodotopno in raztopljeno mineralno gnojilo preko listne ali foliarne aplikacije. Tako je npr. foliarno dognojevanje z raztopino sečnine potrebno opraviti v oblačnem vremenu, da se izognemo pojavu ožigov na listih in klasih. Istočasno se foliarni aplikaciji izognemo kadar so žitne rastline v stresu, npr. sušnem in trpijo pomanjkanje vlage in so zato listne reže na žitnih rastlina slabo odprte in zato niso sposobne sprejemati hranil skozi le te. Bodite tudi pozorni, da se pri raztapljanju uree nastajajoča raztopina močno ohladi, zato jo pripravimo s čim bolj toplo vodo ali pa počakamo, da se raztopina segreje na dnevno temperaturo okolice, zato jo pogosto priporočamo narediti že en dan prej.

Pri odločitvi koliko dušika dodati svetujemo uporabiti hitri rastlinski nitratni test.

Z njim se močno poveča natančnost določanja potrebnega in razmeram v posevku prilagojenega odmerka dušika ob tretjem oziroma zadnjem dognojevanju žit. Hitri rastlinski nitratni test v tem času ponudi podatek o stanju prehranjenosti z dušikom in na podlagi tega podatka dodamo rastlina žit – pšenice še zadnje količine letošnjega gnojenja z dušikom.  Načrt gnojenja z dušikom skrbno shranite, še posebej, če boste s tem dognojevanjem v celotnem seštevku sezone pridelave pšenice dodali več dušika, kot je mejna vrednost le tega, ki jo določa Uredba o varstvu voda pred onesnaževanjem z nitrati iz kmetijskih virov. Mejna vrednost vnosa dušika v tla po tej Uredbi je največja dovoljena količina dušika, ki jo za posamezno kmetijsko rastlino lahko vnesemo v tla brez gnojilnega načrta. Pri mejni vrednosti po Uredbi gre za skupni vnos dušika, torej za dušik iz mineralnih gnojil, organskih gnojil ter za dušik, ki bi ga morebiti vnesli z namakanjem rastlin, kar pri žitih in mnogih poljščinah seveda ni navada.  Za žita po tej Uredbi se ta vrednost nanaša na obdobje od priprave tal za setev do spravila pridelka. Omenjene mejne vrednosti so za pšenico pri 150 kg/ha, za ječmen in tritikalo pa 120 kg/ha. Tako, da je potrebno vse do sedaj (do tretjega dognojevanja) dodane količine (kg) dušika sešteti in v primeru, da boste zaradi višjih pričakovanih pridelkov posameznih sort s tretjim dognojevanjem dodali več kot je določeno, zato nujno potrebujete izdelan gnojilni načrt. Uredba hkrati določa, da gnojilnega načrta ne potrebujete takrat, ko nameravate žita gnojiti z manj dušika, kot določajo mejne vrednosti iz Uredbe in sem jih navedel zgoraj. 

Za natančno določanje odmerka dušika za morebitno tretje dognojevanje v poznem delu meseca maja, zelo priporočamo, da pridelovalci pred dognojevanjem ozimnih žit v posevkih žit opravijo hitri rastlinski nitratni test (Nmin test). Zanj potrebujemo 20 do 30 dobro in normalno razvitih rastlin (bili) ozimnih žit, ki jih napuljene prinesete v pedološke laboratorije v Nmin analizo. Takšne analize že vrsto let opravljajo mnogi pedološki laboratoriji in tudi kmetijski svetovalci na terenu po vsej Sloveniji. Če se za hitro določanje nitratnega dušika odločite tudi vi, vam svetujem, da pokličete vašega najbližjega kmetijskega svetovalca in se z njim dogovorite kdaj lahko prinesete rastline na Nmin test. Seveda pri času dognojevanja in izvedbi hitrega testa za Nmin upoštevajte vremenske pogoje. Še posebej je za tretje oziroma zadnje dognojevanje dobro, da so rastline pred analizo dobro »zalite«, zato priporočam, da jih za potrebe hitrega testa naberete takoj po kakšni pozno pomladni plohi, saj lahko potem v postopku  hitrega rastlinskega testa kakovostno iztisnemo potreben rastlinski sok, iz katerega določamo vsebnost nitratnega dušika in sklepamo na stopnjo prehranjenosti žit in izdelamo nasvet o količini potrebnega dušika v tretjem dognojevanju.

S tretjim dognojevanjem z dušikom vplivamo na intenzivnost asimilacije v žitnih rastlinah in s tem izboljšamo tvorbo beljakovin v nastajajočih žitnih zrnih. Rezultat zadnjega dodajanja dušika v pridelovalni sezoni bo v bližajoči se žetvi zagotovo obrodil sadove. Pridelek pšeničnega zrnja bo vseboval več beljakovin, kar bo v primeru odkupa lahko rezultiralo v višjih odkupnih cenah žitnega zrnja.
Igor Škerbot, univ. dipl. inž. agr.,
Svetovalec specialist II 
(za področje poljedelstva, zelenjadarstva in okrasnih rastlin)

