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Drugo dognojevanje žit ob začetku kolenčenja  

Če smo se v lanski pomladi v tem obdobju pogovarjali o izrazitih sušnih pogojih in slabem vplivu le teh na rast in razvoj žitnih posevkov, potem lahko za pomlad 2021 rečemo, da je vseeno bolje, vsaj kar se talne vlage tiče. Za nami je bistveno bolj mokra in s padavinami bogata zima. Računati je, da smo v tleh talne rezerve z vodo večje, kot lani. A kljub vsemu je že ob in kmalu po prvem dognojevanju bilo kar nekaj dni značilno za marec ali sušec, bolj suho in vetrovno. Tudi v dveh dekadah aprila nismo prejeli potrebnih količin padavin, da bi se zaloge talne vode v plitvem sloju tal izboljšale. Kjer so se tla zaradi takih pogojev hitro osušila, predvsem v plitvem sloju do 5 cm, so žita brez primerne oskrbe s hranili, predvsem dušikom, lahko že bila v rahlem stresu. A kot rečeno, talne rezerve in kapilarni dvig, kakšna kaplja dežja in močne jutranje rose so posevkom žit zelo dobro dele. Zato posevki v aprilu prehajajo v fazo kolenčenja. In takrat nastopi čas že za drugo dognojevanje žit.

Glede na to, da smo letos precej zgodaj imeli možnost prvič dognojevati ozimna žita, marsikje v Sloveniji že ob koncu februarja in kmalu v začetku marca, obstaja velika verjetnost, da bo nastopil čas tudi za drugo dognojevanje nekaj prej, kot je to bilo običajno v preteklosti. Seveda je potrebno slediti rasti in razvoju žitnih rastlin, po potrebnih padavinah in ugodnih (višjih nočnih in dnevnih temperaturah) bodo zagotovo dobro in hitro rastla. In takrat bo odločilno slediti tem pogojem na njivah in pristopiti k izvajanju že drugega dognojevanja. Tudi pri tem dognojevanju je zelo priporočljivo opraviti ga pravočasno, čim prej in še v osrednji pomladi. Takrat moramo biti še posebej pozorni v posevkih zgodnjih pšenic in ozimnega ječmena, da vzpodbudimo hitro in dobro spomladansko razraščanje ter nato intenzivno kolenčenje žitnih bilk. Izkoristimo čas. ko je v območju korenin dovolj vlage in z njo možnost preskrbe žitnih rastlin tudi s hranili, predvsem dušikom. 

Drugič posevke žit dognojujemo, ko so v začetni fazi kolenčenja. To je takrat, ko nizko na bili žitne rastline najdemo in otipamo (zgolj nekaj centimetrov nad tlemi) prvo kolence. Takrat pravimo, da so žitne rastline  v fazi kolenčenja. V tej razvojni fazi žitne rastline nujno potrebujejo dodatna hranila, ker pričenjajo z oblikovanjem zasnov za klas. Če rastline ozimnih žit v takšnih trenutkih nimajo na razpolago dovolj dušika, obstaja možnost, da se izoblikujejo manjši klasi, v katerih bo manj klaskov in v njih manj plodnih cvetov in zato posledično tudi manj žitnega zrnja ob žetvi. Z drugim dognojevanjem ozimnih žit prispevamo tudi k večji absolutni masi zrnja ter vplivamo tudi na vsebnost beljakovin v pridelanem zrnju. In vse to so več kot očitni razlogi, kako pomembno je žita drugič in pravočasno dognojiti.

Za drugo dognojevanje ozimnih žit je priporočljivo dognojevati s 30 – 70 kg N/ha  v ozimnih pšenicah, za ozimni ječmen, ozimno rž, tritikalo in piro priporočamo vsaj 10% nižje odmerke. Za drugo dognojevanje največkrat uporabljamo enostavna mineralna dušikova gnojila kot sta KAN ali UREA v količinah od 150 do 200 kg /ha. Za ta namen lahko uporabite tudi druga enostavna dušikova gnojila npr. YaraBela™ Sulfan 24 ipd.. Za višje odmerke dušika se odločamo samo v primeru bolj slabo razvitih in (zelo) redkih posevkih ozimin. V gostejših sklopih, kjer so se žitne rastline močneje in bujno razvile,  priporočamo za 10 –20% nižje odmerke čistega dušika po hektarju, da ne bi še dodatno poslabšali možnosti za dober razvoj močnih in čvrstih žitnih stebel. 
Za strokoven in tudi za okolje primeren pristop, pri odločitvi koliko dušika dodati, uporabimo hitri rastlinski nitratni test. Tak pripomoček je postal nujen in zelo praktičen, saj nam pomaga pri natančnejšem določanju o višini potrebnega odmerka dušika, tudi za drugo dognojevanje. Tako smo tudi že v Sloveniji v tehnologiji pridelave žit sprejeli in začeli uporabljati hitri rastlinski nitratni test ali Nmin test, ker nam ponudi maksimalno dobro in strokovno pomoč pri odločitvi, koliko dušika dodati. Če smo se za prvo dognojevanje posluževali še s hitrim talnim nitratnim testom, potem je za določitev prehranjenosti žitnih rastlin z dušikom v času kolenčenja  posevkov ozimne pšenice, ozimnega ječmena, rži, tritikale, tudi pire, bolje opraviti hitri rastlinski nitratni test (Nmin test). Rezultat takšne analize pove, kako so rastline v trenutku vzorčenja preskrbljene oz. prehranjene z dušikom. S pomočjo tega podatka potem lahko ozimine dognojujemo v skladu z dejanskimi potrebami po dušiku saj smo z Nmin testom ugotovili njihovo trenutno prehranjenost s tem hranilom.

Za hitri rastlinski nitratni test za drugo in kasneje tudi tretje dognojevanje v mesecu maju potrebujemo 20 do 30 dobro in normalno razvitih rastlin (bili) ozimnih žit, ki jih napulite na poljih in jih v vrečici prinesete v pedološke laboratorije v analizo. Seveda vzorčimo čim bliže predvidenemu terminu dognojevanja in v dogovoru z laboratorijem, da naberete rastline le kakšno uro ali dve pred analizo. Takrat bo opravljeni hitri rastlinski test  pred dognojevanjem ozimnih žit dal realen in za prakso najbolj uporaben rezultat. Takšne analize že vrsto let opravljajo mnogi pedološki laboratoriji in tudi kmetijski svetovalci na terenu po vsej Sloveniji. Če se boste za hitro določanje nitratnega dušika odločili tudi vi, vam svetujem, da v primeru zainteresiranosti za takšno testiranje pokličete ali se odzovete povabilu pri najbližji kmetijski svetovalni službi.

Pred vsakim spomladanskim dognojevanjem, tudi pred drugim, je priporočljivo preveriti vsaj kratkoročno vremensko napoved. Posevkov nikdar ne priporočamo dognojevati v ekstremnih spomladanskih vremenskih pogojih (veliko napovedanih padavin, visoke temperature zraka in suha ali zelo suha zgornja plast tal, daljše obdobje ekstremno nizkih temperatur (pozna slana), močno ohlajena tla, ipd.…). V suhih razmerah uporabite npr. tekoča organska gnojila, ki jih kombinirajte s plitvim česanjem žitnih posevkov s česali. Z njihovo pomočjo boste prekinjali zaskorjenost tal, zračili in redčili goste in pregoste posevke in nenazadnje njivo tudi mehansko razpleveljali. Česanje žit spomladi postaja vedno boljši pripomoček pri oskrbi rastlin z zrakom, vodo in s hranili v talni raztopini.  Če za drugo dognojevanja žitnih posevkov uporabljate tekoča organska gnojila - gnojevka in gnojnica, jo uporabite v odmerkih od 15-20 m3/ha. Gnojevko priporočamo razredčiti, vsaj v razmerju 1:1 (voda:organsko gnojilo), da na tak način preprečimo nastajanje skorje in prekrivanje posevkov ozimnih žit s predebelo plastjo organskega gnojila. Ob bolj suhih spomladanskih pogojih je dober vir dušika tudi gnojnica, saj je dušik rastlinam dodan v raztopljeni, tekoči obliki, tako preko lista kot preko tal. 

Da se vam zavora zaradi slabih zimskih in spomladanskih pogojev (npr. suha, premokra ali prehladna tla) ne bi preveč negativno poznala ob žetvi, ne odlašajte z drugim dognojevanjem. V hladnih in presuhih tleh žitne rastline ne morejo črpati in koristiti talnih zalog mineralnega dušika, zato se morajo tla ob koncu marca in v začetku aprila čim prej ogreti nad 10°C. K sreči je globlje v tleh talne vlage kljub vsemu nekaj na rezervi. Le ta se bo po sistemu efekta »kapilarnega dviga« iz vlažnih globin dviguje v zgornje, bolj suhe sloje tal, zato bodo korenine žitnih rastlin v posevkih žit začele s kolenčenjem in v fazi prvega  kolenca je vsekakor čas za naslednje, drugo dognojevanje žitnih posevkov, še posebej, ko pozno aprila in v začetku maja dobimo kakšno obilnejšo količino dežja.
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