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Sedaj je pravi čas za setev metuljnic, trav in travno deteljnih mešanic in vsejavanje trav in travno deteljnih mešanic oziroma deteljno travnih mešanic
Najprimernejši čas za setev trav, travno in deteljno travnih mešanic ter metuljnic (lucerna, črna detelja, bela detelja, švedska detelja) je druga polovica marca in vse do konca aprila. To so v poprečnih letih najbolj priporočljivi termini za setev travno deteljnih mešanic.

Katero travo, travno deteljno mešanico ali deteljno travno mešanico bomo sejali oziroma vsejali, je odvisno od naših potreb in načina rabe.
Za ročno ali strojno setev čistega posevka potrebujemo:

· 25 do 40 kg/ha semena pri normalnih rastnih pogojih
Za ročno ali strojno vsejavanje potrebujemo:

· 5 do 20 kg/ha semena
Za setev spomladi je potreben varovalni posevek, ki preprečuje vznik nezaželenih zeli, hkrati pa varuje površino pred erozijo in mogoče bo zavaroval mlade rastlinice tudi pred ledenimi možmi. Za varovalni posevek lahko posejemo 40 kg/ha ovsa ali 80 kg/ha jarega ječmena. Pri vsejavanju trav, travno deteljnih mešanic običajno ne rabimo varovalnega posevka, saj je stara travna ruša še vedno dovolj vitalna, da ona ščiti mlade rastlinice pred pozebo ali soncem.
V travno rušo, ki ima več kot 30 % praznih prostorov ali je celo poškodovana od divjih prašičev sejemo ročno ali s sejalnico. Travnik, ki nam ga je preril divji prašič ali jazbec je priporočljivo pred setvijo zmulčiti (če je večja površina) predvsem pa je pomembno, da zravnamo vehe.  Ročna setev je težka in, da čim bolj enakomerno posejemo seme je potrebno nekaj prakse. Pri ročni setvi priporočamo, da travno seme sejemo skupaj z mivko, drobnim peskom ali drobno žagovino. Mešanico, ki jo imamo v vedru je potrebno kar naprej mešati, da težje, bolj okroglo seme (detelja in mačji rep) NE sede na dno vedra. Če  mešanice ne mešamo dovolj, bomo imeli na začetku parcele posejane trave, na koncu pa potem same detelje.

Po setvi priporočamo valjanje, saj seme pride v stik z zemljo in z vlago ter hitreje in enakomerneje vznikne. Valjana površina je tudi veliko bolj ravna in primernejša za košnjo in pašo, saj se živini manj vdira. Za valjanje lahko uporabite valjar, betonske cevi ali pa površino kar povozite s traktorjem tako, da so sledi gum druga ob drugi.

Ob setvi opravimo setveno gnojenje za tla, ki so dobro preskrbljena s hranili, z določeno količino čistih hranil:

50 kg/ha dušika (N) + 90 kg/ha fosforja (P2O5) + 140 kg/ha kalija (K2O)
Po vzniku nove setve je potrebno nameniti veliko pozornosti rasti varovalnega posevka, ki ga je potrebno pokositi najpozneje do začetka klasenja oz. latenja. Pokosimo ga lahko tudi predčasno, če opazimo na parceli veliko število nezaželenih rastlin.

Za različne načine koriščenja in za različne vrste tal imajo semenarske hiše že pripravljene mešanice.
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(za travništvo, pašništvo in pridelovanje krme)
