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Setev jarih žit 

Med slovenskimi pridelovalci žit je setev jarih žit v pridelavi krušnih ali krmnih žit še vedno prej bolj izjema, kot neko ustaljeno pravilo ali navada, saj nima tako močne in stalne tradicije, saj tehnološko med pridelovalci ni uveljavljena in je zato manj razširjena kot pridelava ozimnih žit. V pridelavi žit tako v Sloveniji še vedno prevladuje setev ozimnih žit v jesenskem času, ki je bolj pogosta in bolj uveljavljena ter razširjena tehnologija  pridelave žit, saj so ozimine med poljedelci redno vključene v poljedelski kolobar na veliki večini slovenskih polj. A zdi se, da je še bolj ključen in pomemben razloge za manjši obseg sejanih jarin predvsem v negotovih vremenskih razmerah ob koncu zime in v zelo zgodnji pomladi. 

Pogosto je v obdobju zime, predvsem ob njenem  koncu, v zadnjih letih in sedaj tudi že desetletju bolj pomladansko, kot pa zimi podobno vreme. Zime niso niti bogate s snegom, niti z zelo nizkimi temperaturami, dogaja se, da njivska tla pomrznejo le za kratka obdobja in v takih pogojih spominjajo bolj na zgodnjo pomlad kot na pravo zimo. Ko pa koledarsko nastopi čas za setev jarih žit ob koncu februarja ali v začetku marca pa se redno vreme spreminja do te mere, da je poljedelcem težko optimalno izvesti setev jarin. Zato takšni pogoji pridelave poljedelcu predstavljajo oviro, zastoj v planirani setvi in pogosto privedejo pridelovalce do nezmožnosti posejati semena jarih žit pravočasno, dovolj zgodaj in na kakovosten način.

Poljedelska letina kot smo jo imeli v lanskem letu je bila izredno neugodna zaradi velikih količin padavin, namočenosti in pogosto tudi poplavljenosti polj. Posledice neugodnih pridelovalnih pogojev zaradi ekstremno mokrega leta so vidne na količinsko in kakovostno slabših pridelkih poljščin, tudi krušnih žit. Zato bo mogoče v novi letini, ki je pred nami kdo poiskal dodatne možnosti za pridelavo žitnega zrnja tudi s pomočjo setve jarih žit, Še posebej, če bodo bolj pozno ali (pre)pozno posejana ozimna žita zaradi preveč mokrih tal in veliko na površini zastajajoče vode, (pre)slabo preživela zimo, ali bodo posevki prerešetani, redki in bo zaradi tega pričakovati manj požetega zrnja ozimnih žit. Potem se lahko zgodi, da je pred nami eno takšno pridelovalno leto, ko bo med poljedelci in pridelovalci žit mogoče več interesa za setev predvsem jarih žit, predvsem ječmena in pšenice, ki bosta  lahko dobra osnovna surovina za krmo rejenih živali v slovenskih hlevih. Zato vidim razlog, da vam za vzpodbudo in dobro zastavljeno letino pridelave jarih žit zapišem in osvežim nekaj osnovnih tehnoloških napotkov pred morebitno setvijo jarih žit za leto 2024.  

Izbor njivske površine

Ključna za kakovostno pridelavo jarih žit je dobro izbrana njiva, kjer bomo lahko predvsem pravočasno pripravili njivska tal za setev in nadaljnjo pridelavo jarih žit. Sicer za vsa žita velja, tako jara kot ozimna, da jih je najbolje pridelovati na tleh, kjer je založenost s hranili dobra in kjer so hkrati s tem tla srednje težka, ne pretežka in tudi ne prelahka. Tako tudi za jara žita izbiramo med najboljšimi tlemi za pridelavo žit, saj bodo žitne rastline le v takšnih tleh imele takoj od setve v zgodnji pomladi maksimalno dobre možnosti za hiter in optimalen vznik posejanih žitnih semen. Ilovnato peščena do peščeno ilovnata njivska tla veliko dlje in bolje zadržujejo talno vlago na takšni rezervi, ki zgodaj posejanim zrnom žit omogoči ob primerni ogretosti kakovosten ter enakomeren vznik v čim krajšem času po izvedeni setvi. Težka ilovnato glinasta tla so za pridelovanje jarih žit primerna izključno le, če smo jih uspeli  prerahljati vsaj plitvo ali celo preorati že jeseni, še pred začetkom zime ne šele ob koncu zime in tik pred setvijo v zgodnji pomladi. Globoka osnovna obdelava tal z oranjem ali globlje podrahljavanje tal tik pred setvijo nista priporočljiva pristopa priprave tal za kakovostno pridelavo jarih žit. V poznem zimskem času pri osnovni obdelavi tal izgubljamo preveč dragocene, preko zime akumulirane talne vlage, saj spomladansko sonce ter predvsem pomladni vetrovi zelo hitro in po nepotrebnem izsušujejo sveže preobrnjen ali prerahljan zgornji sloj tal. Zato za resno in profesionalno pridelavo jarih žit velja, da je bolje tla za setev osnovno obdelati preden jih bo zima z zamrzovanjem  še dodatno drobila in se bodo zaradi tega do zgodnje pomladi in časa ter izvedbe setve dobro in kakovostno tudi sesedla, strnila in ohranila več preko zime nabrane in nujno potrebne talne vlage v talni zalogi. Tak pristop poljedelcu omogoči, da tik  pred setvijo, lahko že proti koncu zime, v primerno suhih tleh, ki niso več pomrznjena, tla le še  predsetveno poravna npr. z desko, drogom, ali preprosto s predsetvenikom. Tako  imenovano »zapiranje tal« priporočamo izvesti z namenom ohranitve čim več preko zime akumulirane in potrebne talne vlage, še posebej, če so zime bolj suhe in z manj padavin, tudi snega. Vseh omenjenih oblik padavin slovenska polja v letošnji zimi po večini Slovenije niso dobile obilo, zato bo še toliko bolj pomembna voda iz zalog po celotnem talnem profilu. Pred setvijo tako sledi le še končna predsetvena obdelava z ustvarjanjem  primerno drobno grudičaste setvenice, ki bo ob setvi žitnih zrn omogočila kakovostno odlaganje semen z žitno sejalnico v talnim razmeram primerno in dobro pripravljen setveni sloj tal.  

Setev

Ključna je pravočasna setev, to je ob koncu zime in čim bolj zgodaj spomladi. Takrat s sejalnico na kakovosten način v tla zadelamo žitna semena in pazimo na primerno in tlom prilagojeno globino. Pri setvi velja upoštevati morebitne specifične zahteve za vsako sorto jarih žit posebej. Pri setvi upoštevajte zlato pravilo o globini setve, ki pravi, da sejemo v lažjih tleh globlje kot v težjih tleh, kar nas usmerja, da ne pretiravamo s pregloboko setvijo semen jarih žit. Če boste upoštevali pravilo, da opravite setev dva do trikrat tako globoko, kot je debelina žitnih semen in temu dodate morebitno korekcijo zaradi tipa tal, vas bo to pripeljalo do kakovostne zadelave  semen v setveni sloj tal in do uspeha ob vzniku. Ne pozabite količine semen prilagoditi zahtevam vsake sorte žita posebej, izvedete še korekcijo z upoštevanje faktorja za poljski vznik, še posebej v primeru (pre)pozne setve ali v primeru, ko setvenice ne boste optimalno in pravočasno pripravili. Za jaro pšenico velja, da moramo sejati s ciljem 400 do 450 kalivih zrn/m2, pri jarem ječmenu pa sejemo od 350 do 420 kalivih zrn/m2.  

Količino potrebnega semena določimo na podlagi kvalitete semena, ki je določena z absolutno težo semena, kaljivostjo in čistočo. Ko razpolagamo s temi podatki lahko  potrebno količino semena v kg/ha izračunamo po naslednji formuli: 

količina semen (kg/ha) = ((število kaljivih zrn na m2 x absolutna teža v g  x 100) / (% kaljivosti x % čistoče)) x faktor izgub
Pričakovane izgube po setvi semen zaradi slabih vremenski razmer, slabše pripravljenih tal za setev upoštevamo v višini od 10 do 20%.

Setev opravimo takoj, ko to dopuščajo talne razmere na njivah. Prav nobene škode ne bo, če po setvi ponovno nastopi mraz ali zapade kašen centimeter snega. Nabreklo seme v tleh brez škode prenese temperature do -80C. V kolikor vremenske razmere dopuščajo, lahko jarine posejemo že ob koncu februarja in od začetka meseca marca dalje, čim prej kot je mogoče, tem bolje bo. Med jarimi žiti najbolj zgodnjo setev zahtevata oves in pšenica,  ječmen je glede časa setve zaradi hitre začetne rasti in razvoja nekoliko bolj  toleranten. Zato lahko le jari ječmen v skrajni sili in le izjemoma posejemo tudi še v začetku aprila (še posebej, če je mrzlo), a vedite, da prej kot bo zrnje ječmena v tleh in bo vzniklo, toliko bolje bo potem ob žetvi. Žita so na splošno rastline dolgega dne zato pri pozni setvi, ko je dnevna osvetlitev daljša in so temperature zraka in tal višje, to pomeni zelo pospešen razvoj jarega žita, kar se po navadi odrazi v prehitrem prehajanju iz ene v drugo razvojno fazo in je vzrok za nezadostno razraščanje žitnih rastlin in posledično slabše oblikovanje klasov, ki imajo zato v klasu manjše število zrn, kar na koncu pomeni (pre)nizke pridelke jarega ječmena po enoti površine. 

Jara žita in kolobar

Za pridelovanje jarih žit se odločajo poljedelci ponavadi in v glavnem takrat, ko zaradi različnih vzrokov v jeseni niso uspeli posejati ozimnih žit. Kot rečeno so jarine redkeje v rednem načrtu večletnega kolobarja. V poljedelskem kolobarju jara žita naj ne sledijo poleti požetim posevkom ozimnega žita (npr. ječmena ali pšenice), če tudi bo na takšno žitno strnišče in v času do setve jarega žita posejan kakšen neprezimni ozelenitveni dosevek. Prehitra ponovitev jarega žita (npr. ječmena) skoraj gotovo pomeni težave s škodljivimi organizmi žit -  bolezni in škodljivci lahko kljub zatiranju preveč negativno vplivajo na zmanjšanje količine in kakovosti pridelka jarih žit. Kot dobre prejšnje posevkie jarih žit navajamo krompir in nekatere vrtnine, ki jih pridelujemo na večjih njivah (npr zelje, solata) ter različne travno deteljne mešanice, lucerna, detelje in druge krmne rastline. Pri pridelovanju jarih žit za travno deteljnimi mešanicami, deteljami in lucerno je nujno potrebno njive preorati že v jeseni. Razlog je v pravočasni mineralizaciji večjih količin ostankov organske mase po spravilu takšnih predposevkov. Koruza za silažo in zrnje sta dober prejšnji posevek za jara žita. Pomembno je le, da koruznico po spravilu koruze za zrnje, dobro zdrobimo, jo takšno enostavneje zadelamo ali zaorjemo v tla čim prej po opravljenem spravilu koruze in nujno še v jesenskem času. Dobro in pravočasno zaorana koruznica nas tako ne bo ovirala pri nadaljnjih ukrepih predsetvene obdelave tal. Hkrati bomo omogočili maksimalno dobro preprečevanje prenosa bolezni (npr. fuzarioz) iz ostankov koruznih rastlin na sejana jara žita.

Oskrba s hranili za jara žita

Za pokrivanje potreb jarih žit po osnovnih hranilih, ravno tako kot pri ozimnih žitih ne priporočamo uporabiti trdnih organskih gnojil npr. hlevskega gnoja. Le izjemoma lahko uporabimo res dobro preležan in preperel hlevski gnoj, po možnost s čim manj žitne slame v njem. Zato pa uporabljamo mineralna gnojila, ki jih v skladu z gnojilnim načrtom dajemo ob osnovni pripravi tal lahko že v jesen ali najkasneje pred in tudi še ob setvi. Pri tem pazimo na zahteve Uredbe o varstvu voda pred onesnaženji z nitrati iz kmetijskih virov, kjer tudi za mineralna gnojila z vsebujočim dušikom velja prepoved gnojenja od 1.12. do 15.2. . Zato je najbolje za pridelavo jarih žit že ob predsetveni obdelavi tal pognojiti z do 30 kg N/ha,  80 do 120 kg K2O in P2O5/ha, seveda odvisno od založenosti in potreb jarega žita po hranilih. Jare žitne posevke dognojujemo kasneje v vegetaciji ob kolenčenju s prilagojenimi količinami dušika glede na splošno stanje in razvoj posevka žitnih rastlin in se poslužimo rezultatov opravljenega hitrega talnega in kasneje tudi rastlinskega nitratnega testa. 

Semenski material in sorte

Izbor primerne sorte jarega žita opravite glede na pridelovalne izkušnje in priporočila semenarskih hiš ali zastopnikov ter glede na ponudbo in razpoložljivost semenskega materiala na slovenskem trgu kmetijskih semen. Zelo pomembno je, da si kakovosten semenski material jarih žit najprej pravočasno izberemo in nato zagotovimo z zgodnjim naročilom in nakupom. Zaloge semen jarih žit pri trgovcih in žitnih zastopnikih v Sloveniji niso tako velike kot pri ozimnih žitih, zato se redno dogaja, da v času, ko bolj pozno začnemo razmišljati o setvi ali bi jo celo že želimo izvajati, več ne uspemo nabaviti niti željene, kaj šele ustrezne količine certificiranega semenskega materiala jarih žit. 
Pogost razlog, da setve jarih žit ne zmoremo izvesti je tudi v tem, da zamudimo pri nakupu semen jarin. Zato jih potem, ko nastopi optimalni rok za setve pogosto, kljub želji in potrebam  ne moremo posejati. V času priprav na setev je najpomembneje, da si pravočasno poiščemo in nabavimo ustrezen semenski material, istočasno s tem potem dovolj zgodaj in kakovostno pristopimo k pripravi setvenice ter kolikor nam pogoji pridelave dopustijo potem izvedemo setev jarih žit, kot sem že zapisal - čim bolj zgodaj ob koncu zime ali čim prej spomladi. 
Naj vam zapisana današnja priporočil pomagajo pri uspešnosti v pridelavi jarih žit, z njimi boste prav gotovo dosegali dovolj visoke hektarske pridelke jarih žit ter boste tako izpolnili svoja pričakovanja po količinsko ustrezno visokih pridelkih žitnega zrnja tudi iz jarih žit, ki jih boste porabili za krmo vašim živalim ali za namene mletja v moko v primeru pridelave jare pšenice. 
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