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Motovilec iz sadik s koreninsko grudo

Motovilec (Valerianella locusta L.) je nepogrešljiva in med Slovenci tradicionalna solatnica. Ne sme manjkati, na jedilniku vse od jeseni, tja do pozne pomladi. Sejemo ga v času krajših dni, vse od avgusta dalje. S setvami lahko nadaljujemo tudi pozno jeseni in pozimi. A najobičajneje ga pridelujemo za spravilo v jesensko zimskem času, kar pomeni dovolj zgodnje setve. Časi zasnove posevka motovilca z direktno setvijo na grede so pri marsikaterem pridelovalcu preteklost. Vedno pogosteje pridelovalci zelenjave uporabljamo tudi sadike motovilca s koreninsko grudo, ki jih presajamo vse do pozne jeseni. Če se sprašujete zakaj in kako, vam nekaj uporabnega na to temo ponujam v nadaljevanju.

Izberite le kakovostno seme 

A najprej o večni dilemi, izboru primernega semena in o tem ali za setev izbrati novo ali staro zalogo semen? Semena naj bodo čim bolj kakovostna. Tudi, če jih pridelate sami, jih potem hranite na suhem in hladnem ter temnem prostoru. Le iz takšnih semen bo vznik dober in zadovoljiv.  Med pridelovalci je znan nasvet, da za setev raje uporabljamo lani pridelano seme, kot tisto iz letošnje pridelave. A nič ne koristi, če ga nismo hranili v primernih pogojih, brez prevelikih nihanj temperature in vlage v skladiščnem prostoru. Mnogi seme za nekaj dni tudi zamrznejo in ga s tem »prebudijo« in vzpodbudijo k boljši kalitvi. A pozor! Po odmrznitvi semen bodite pozorni na morebiten pojav kondenza v vrečici, še posebej, če je vrečica plastična, se seme po odmrznitvi zaradi razlik v temperaturi, saj še vedno vsebujejo nekaj nujno potrebne vlage. Da po odmrznitvi v času do setve ne bi prišlo do propada ali celo plesnenja semen, vrečico za nekaj ur potem, ko jo vzamete iz zamrzovanja odprite, semena osušite in jih potem shranite nazaj v temo in na suho. Primerno kakovostno in dobro seme bo tako ohranilo visok delež kalivosti in nas ne bo pustilo na cedilo ob setvi. Velikokrat se zgodi, da tako imenovano staro seme od lani ali celo predlani tudi ne kali. Vzroke za to gre vsekakor iskati v neustreznih pogojih shranjevanja. Seme motovilca sicer ohranja kalivost 2 do 4 leti, odvisno od sorte in kakovosti shranjevanja.

Direktna setev semen ali sadike s koreninsko grudo?

Najpogostejši način zasnove posevka motovilca v pridelavi je še vedno direktna setev semen na pridelovalno površino, najpogosteje povprek, bolj na gosto ali v primerno oddaljene vrstice. Napredni pridelovalci so setev povprek že zamenjal s setvijo v primerno, vsaj 8 – 10 cm oddaljene vrste. Še bolj sodobni pridelovalci redno uporabljajo vzgojene sadike motovilca s koreninsko grudo. Le te potem presajajo na stalno mesto pridelave na razdaljo 10 cm v in med vrstami. Odvisno od števila posejanih semen na eno gnezdo in vzniklih rastlinic motovilca lahko razdaljo pri manjšem številu rastlin v enem gnezdu rastlin motovilca (sadiki) zmanjšamo oziroma jo povečamo, če je v gnezdu več kot 5 rastlin. Uporaba sadik motovilca je relativno nov pristop, a ko ga enkrat preskusiš, ga osvojiš in uporabljaš. Največkrat sadike motovilca sadimo v rastlinjak ali toplo gredo. In bolj kot je čas jesen in se bliža že pozna jesen, več imamo možnosti za uspešno zasnovo posevka tudi v drugi polovici oktobra ali celo še v novembru. Motovilec namreč vznika veliko bolje pri temperaturah okrog 20°C, kot na poletni vročini nad 30°C in pri temperaturi med 16 in 18°C vzkali tudi v 7 do 14 dneh. Pri temperaturi okrog 5°C pa lahko kali zelo počasi in lahko traja, da vznikne tudi 3 in več tednov. Zato je pripomoček – sadika motovilca zelo priporočen in uporaben tudi ob koncu vsakoletne vegetacije. Takrat zasadimo prej vzgojene sadike še na površine, kjer bodo ob pomoči prekrivk ali tudi brez njih dajali sveže listne rozete pozimi in še v pomladi.

Prednosti sadik

Poglavitna prednost sadik motovilca s koreninsko grudo in bogatim nadzemnim – listnim delom je velika prilagodljivost v možnosti za zasnovo posevka na mestu stalne pridelave. Če se nam pridelovalna površina (npr. v rastlinjaku) še ni izpraznila, lahko sadike počakajo in jih presajamo, ko je to mogoče. V vmesnem obdobju seveda sadike zalivamo in predvsem pazimo, da korenine ne pobegnejo iz koreninske grude, tam na luknjici za drenažo v gojitveni plošči, ki jo zato dvignemo od podlage vsaj 3 do 5 cm visoko. 

Pri vzgoji sadik v gojitveni plošči je veliko lažji nadzor nad pogoji za vznik semen (vlažnost substrata in temperatura okolja), kot na prostem, kje nas lahko poleti ovirajo visoke poletne temperature, v jeseni pa zbita setvenica in zaskorjena tla, skozi katero kalčki ne uspejo predreti na svetlo. Gojitveno ploščo takoj po setvi postavimo v topel prostor (npr. kurilnico) za nekaj dni, kjer pa ne sme izostajati redna oskrba za dovolj vlažen setveni substrat (zalivanje). V takih pogojih lahko pride do hitrega vznika že  prej kot v 5 do 7 dneh. Potem ploščo, takoj ko opazimo klitje pravočasno umaknemo na svetlo in na prosto ali v rastlinjak, kjer je hladneje kot v »kalilnici« ter tam nadaljujemo z vzgojo sadik, ko  klični listi ozelenijo in se oblikuje čvrsta ter nepretegnjena sadika motovilca. Priporočam uporabo kamnin, ki na površini setvenega substrata v gojitveni plošči zadržuje vlago (npr. vermikulit) je tudi pri lastni vzgoji sadik zelo pomembna. Takšna kamnina, zdrobljena v grob in hkrati prašnat material, v svojih porah zadrži prepotrebno vlago in tako preprečuje izsušitev setvenega substrata v grudici. Prepoznamo jo po značilnih, zlato bronastih in svetlečih delcih in je dopustna tudi v ekološki pridelavi in jo lahko nabavimo tudi v manjših količinah, kar je  primerno tudi za ljubiteljske pridelovalce zelenjave. Vermikulit uporabite tudi pri vzgoji vseh ostalih zelenjavnih sadik, ko ga potresete po površini substrata v gojitveni plošči in ga vsaj ob prvem vlaženju previdno in počasi ob zalivanju namočimo z drobnim pršenjem, sicer se lahko zgodi, da ga odplaknemo. 

S takšnim pristopom vzgajanja sadik, tudi motovilca, zelo nadzorovano pristopamo k pridelavi in lahko bolje sledimo trenutnim vremenskim in pridelovalnim pogojem, ter sadike presajamo, ko je to mogoče, lahko počakamo kakšen dan ali malo pohitimo z vzgojo sadik, vse s ciljem uspešne pridelave listnih rozet v dolgem časovnem obdobju od poletja do prihodnje pomladi.

Najpomembnejša prednost sadik pa so večje in čvrstejše rastline, ki jih zelo hitro naberemo polno skledo in nam ob nabiranju svežega motovilca ni potrebno čepeti uro ali več in trpeti bolečin v kolenih ali križu. Raje ga zato večkrat nabiramo in bolj pogosto uživamo, kot eno redkih svežih vrst zimske zelenjave iz lastnega vrta

Še o  terminih pridelave

Prve, poletne setve opravljamo že od sredine poletja, tam nekje od sredine julija. Takrat za ta namen uporabimo senčne in vlažne lege.  Poletne setve zaključimo s koncem avgusta. V tem času obstaja večja nevarnost, da nam bodo previsoke temperature (nad 30°C) zmanjšale uspešnost vznika ali popolnoma onemogočile le tega. Zato je takrat nujno potrebno prekrivanje vsaj s kopreno, nekateri prekrivajo tudi s časopisnim papirjem, ki pa ga je potrebno čim dlje časa vzdrževati vlažnega, kar poleti ni tako lahko opravilo. Mnogim v zgodnjih terminih poletne setve zato ne uspe. Pozno poletni in jesenski termin setve se začne s septembrom, ko je ponavadi že manj vroče, več je talne vlage, zato zasnujemo posevek na bolj sončnem in svetlem mestu, tudi takrat si pomagamo s prekrivanjem s kopreno. Le ta nam prepreči zbijanje tal ob nalivih in ohranja prepotrebno talno vlago, kar ima za posledico dober vznik semen.

Od sredine oktobra do začetka novembra nastopi pozen termin za setev na prosto. Tega lahko pridelovalci v bolj toplih legah in krajih bolje izkoristijo, kot tisti v višjih nadmorskih višinah in hladnih legah, kjer je za setev v tem času že prepozno. Razen, če smo si pravočasno vzgojili sadike in le te še lahko presajamo. Vsi opisani termini za setev dajejo veliko možnosti za terminsko zasnovo v pridelavi motovilca. Prve setve že dajejo pridelek, ko še zadnjega jesenskega sejanja ali presajanja sploh nismo niti začeli izvajati. Zato pozneje zasnovan posevek iz sadik npr. v rastlinjak omogoči pobiranje motovilca tudi v trdni zimi vse do božiča, tisti oktobra posajeni motovilec, pa nas bodo s pridelkom razveselili šele ob prihodu pomladi, še posebej ker imamo v nekaj zadnjih letih bolj nežne in mile zime, ki takšno pridelavo še dodatno omogočijo.

Zakaj (še) motovilec 

Ker je enostaven za gojenje, dobro prezimi in predstavlja svež vir vitaminov (C, A) in mineralov (npr. Mg) v obliki zimske zelenjave. Poleg tega pa zagnane pridelovalce vodi k uspešni lastni pridelavi in dolgi samooskrbi tudi v času izven vegetacije, vse tja do naslednje pomladi. Profesionalnim pridelovalcem pa omogoči zimski vir zaslužka in oskrbo lokalnega trga, za vse tiste, ki si ga sami niso sposobni pridelati.  A za takšne obstaja ideja o zasnovi posevka v okenskih in balkonskih koritih, kjer lahko s pomočjo sadik zasnujemo zelo bogat nasad tudi s tem, da hkrati ne posadimo vsem korit, ampak jih en del zasadimo s sadikami motovilca nekaj kasneje in si tako podaljšamo obdobje oskrbe s svežim, lastno pridelanim motovilcem, tudi iz korit in posod na balkonih ali okenskih policah, ne samo v vrtu ali rastlinjaku.
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