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Čas je za sajenje česna 

Česen je zelenjadnica s posebnim pomenom, saj ga redno sadimo in pridelujemo praktično v vsakem vrtu, profesionalni pridelovalci na njivskih površina po celi Sloveniji. To nakazuje tudi zgodovina pridelave česna pri nas, ki nas je v današnjem času obogatila vsaj z dvema avtohtonima-  domačima, lokalnima sortama.  Bogastvo sort, ki smo jih lokalno po Sloveniji ohranili je večje vsaj še za dve ali tri sorti. To potrjuje pomembnost te zelenjadnice za naš prostor. Trud, skrb in vsakoletna skrbno načrtovana pridelava česna, tudi semenskega nam zagotavlja ohranjanje vrste in vseh pridelovanih sort.

Kateri česen izbrati?

Ker česen gojimo zaradi čebulic ali glavic v katerih se lahko oblikuje od 10 do 15 strokov, je potrebno najprej pravočasno odbrati najprimernejše semenske glavice, iz katerih bomo odbrali najboljše stroke, ki jih sadimo od zgodnje in vse do pozne jeseni, celo še v začetku zime, odvisno od lokacije po Sloveniji. Česen tako s sajenjem strokov še pred zimo osnujemo posevek. V Sloveniji pridelovalci poznamo  ozimni ali zimski, tudi jesenski česen ter jari ali spomladanski česen. Govorimo o tem, da ločimo česen glede na čas sajenja. Lahko smo natančnejši in ločimo med vrstami tudi po tem, katera sorta tvori in katera ne tvori cvetnega stebla. Zato v sodobni botaniki delimo česen dve podskupini. Prva skupina zajema česen Allium sativum var. sativum, ki ne tvori cvetnega stebla, v drugo skupino prištevamo česen  Allium sativum var. ophioscorodon in scordoprasum, kjer pa obe vrsti tvorita cvetno steblo. To postaja poleg tega li je česen jesenski ali spomladanski med pridelovalci zelo pomembno.  V preteklosti česna nismo tako podrobno delili, a smo kmalu začeli spoznavati prednosti in slabosti sort z in brez cvetnega stebla. Preprosto povedano, kadar sorta spomladi oblikuje cvetno steblo imamo dve možnosti in sicer, da se sprijaznimo z manjšimi glavicami in hkrati pridelamo še cvet in v njem zračne čebulice ali pa cvet zgodaj spomladi, kmalu  ko se pojavi odrežemo in te cvetove zaužijemo kot specialiteto, ki jo dobro poznajo Primorci, kjer pravijo, da pobirajo »pske«. Pri nas poznamo sorte s to značilnostjo, da delajo cvetno steblo, npr. sorta Anka in Ptujski spomladanski. Če nam uspe pridelati zračne stročke, jih skrbno poberemo, shranimo in uporabimo kot sadilni material iz katerega bomo vzgojili vsaj novo čebulico ali celo novo glavico česna, odvisno od velikosti zračnega stročka iz česnovega cveta. Pri sortah, ki ne oblikujejo cvetnega stebla je moč opaziti, da so pridelane glavice in v njej stroki česna pogosto večji, kot pri sortah s cvetom. Če sortam cvetna stebla v zgodnji razvojni fazi cvet odstranimo, seveda vzpostavimo pogoje za večje glavice in več pridelka, kot v primeru, če cvet pustimo.

Kdaj je najprimerneje saditi česen?

Ni večje dileme. Jesenski česen sadimo v jeseni pred prihodom zime. Česen naj gre v tla v osrednjem delu jeseni, od sredine oktobra  do najkasneje pozne jeseni v začetku novembra, v vsakem primeru še pred prihodom zime. Vzrok je v dejstvu, da je česen zelenjadnica, ki je občutljiva na dolžino dneva, velja izkoristiti jesenski čas za pravočasno sajenje, ko tako najprej posadimo ozimni ali jesenski česen, da se še pred zimo dobro ukorenini, niti ni nujno, da že vzkali. Medtem, ko v pozni jeseni priporočam saditi tudi že spomladanski česen, ki ga lahko sadimo vse tja do zgodnje pomladi. V zgodnji še jesenski termin posajene sorte spomladanskega česna, ponavadi namenimo in z njimi načrtno pohitimo, kadar nam je spomladi cilj spravljati mlad, svež česen. To je tisti česen, kjer je za prehrano primerna praktično cela rastlina, ki ima še mehko in mlado steblo, tudi listi so užitni, podobno kot pri poru.   

Naj opomnim, da na splošno velja, da pri izbiri termina sajenja ne prehitevamo in ne pretiravamo s prezgodnjimi sajenji zgodaj v septembru ali začetku oktobra. Takrat je dan še preveč poletno in zgodnje jesensko dolg, kar česnu tako zgodaj ne koristi, saj se zaradi tega preslabo ukorenini, sicer hitro vzkali in prehitro vegetativno napreduje, potem ko nastopi zima imamo s prebujno vegetativno razvitimi rastlinami lahko težave s prezimitvijo, ob snegu z lomljenjem in zvijanjem nadzemnega dela rastlin. Na drugi strani poznamo negativne posledice prepoznega sajenja v novembru ali celo decembru, ki so lahko še bolj problematične, saj posajenim strokom  česna zaradi zelo kratkega dneva, nizkih temperatur tal, morebitne zgodnje pomrznjenosti tal, ni omogočeno kakovostno ukoreninjanje, kaj šele vznik, kar je cilj sajenja česna v jesenskem času. To pomeni, da s primerno izbiro roka sajenja v jeseni odločilno vplivamo na to kako se bodo posajeni stroki še pred pravo, osrednjo in dolgotrajno zmrzaljo tal čim bolje ukoreninijo. Dejstvo, ki ostaja je, da česen za oblikovanje česnovih glavic ozimnih (delno tudi jarih) sort česna, nujno potrebne nizke zimske temperature in kratek zimski dan, da v takšnih pogojih lepo v miru in počasi naredi dober koreninski splet in tako kakovostne zasnove za veliko strokov v glavici česna, ki se oblikujejo iz spečih brstov na čebulnem krožcu vsakega posajenega stroka.

Prav zaradi vsega zapisanega priporočam, da posadite tudi jari česen že oziroma še v pozni jeseni ali celo v primeru mile zime tudi pozimi, če so tla nezamrznjena. Poglavitni razlog za tak nasvet so pridelovalne izkušnje zadnjega desetletja, ko se je pokazalo, da se s tem izognemo neugodnim vremenskim pogojem ob koncu zime in v zelo zgodnji pomladi, ko se nam pogosto dogaja, da je v tistem času ali presuho ali so tla še zamrznjena ali da jih celo prekrije še zadnji, (pre)pozni in moker sneg (npr. v mesecu marcu), ko bi nekako že želeli imeti pomlad, a nam zima še pometa s svojimi repom. Zato se pogosto dogodi, da zaradi navedenih spomladanskih razmer česna ne uspemo pravočasno in dovolj zgodaj posaditi v odtaljena in nezmrznjena tla, ga zato sadimo prepozno oziroma kasneje, ko je to mogoče, kar po nepisanem pravilu pomeni, da se čas sajenja prestavlja v del pomladi, ko se dan že zelo podaljša. Ker je česen občutljiv na dolžino dneva, ki vpliva na diferenciacijo (oblikovanje) strokov iz spečih brstov na posajenih strokih, je dejstvo, da je bolje saditi česen prej, bolje zgodaj, kot prepozno spomladi. Oblikovanje zasnov za nove stroke je v krajših dneh boljša, bolj počasna, kakovostnejša. V daljšem spomladanskem dnevu je zasnova strokov slabša, ker se že začenja intenzivna vegetativna rast nadzemnega dela česnove rastline, medtem ko generativni del (glavica s stroki) ostaja slabše razvit. To potem pomeni manj strokov in/ali kot po pravilu manjše glavice česna. To je za pridelovalca česnovih glavic neželeno in pogosto so pridelovalci česna zato manj uspešni ali celo nezadovoljni z velikostjo pridelka česna. Zato tudi jari česen raje sadimo v pozni jeseni: moj nasvet je, da najprej v oktobru posadimo ozimnega - jesenskega, kakšen teden, dva ali tri za tem sadimo še stroke jarega oziroma spomladanskega česna. In nič ni v tem primeru jarega česna, če ga sadimo tudi še v začetku novembra, če nam vreme to (še) dopušča.

Za sajenje izberemo le najboljše česnovo seme 

Semenski česen dobimo iz glavic česna, ko s stročkanjem stroke razdrobimo in tako  razdremo česnovo glavico. Za sajenje izbiramo najprej med najboljšimi in zdravimi, čvrstimi glavicami, potem odberemo le najbolj kakovostne stroke, ki imajo ovojne liste ali luskoliste. Iz glavice odberemo raje večje in največje stroke. Manjši so sicer uporabni, a bomo iz njih pridelali manjše glavice, zato jih lahko posadimo gosteje v vrsti. Poleg tega glavice česna ne smejo biti razpadajoče in poškodovane ter seveda ne smejo kazati znakov okuženosti z morebitnimi povzročitelji bolezni. Veliko večino teh neželenih lastnosti smo pridelovalci sposobni odpraviti z najboljšo tehnologijo pridelave česnovih posevkov, predvsem s skrbjo za zaščito česnovih rastlin pred boleznimi in pravočasnim spravilom česna iz polj, gred in vrtov. Z nakupom semenskega česna verjamejo, da bomo pridobili kakovostno seme, žal stalni ni tako, zato bodite zelo pozorni kakšen semenski česen kupite in kje ga nabavite.

Kateri stroki so primerni za sajenje?

Ker česen razmnožujemo vegetativno, to pomeni, da sadimo česnove stroke iz glavic česna.  Ne glede na sorto česna oz. njegov tip (ozimni ali jari) je za čim večji in kakovosten pridelek česna dobro upoštevati osnovno zakonitost, ki pravi, da so v glavici česna za sajenje najbolj primerni najdebelejši stroki. Včasih so sorte česna delale več slojev strokov v česnovi glavici, pa smo zato priporočali, za sajenje uporabiti, tiste zunanje, ki so bili večji. Saj ne da bi notranji bili neprimerni, le zaradi majhnosti so omogočili tvorbo manjših glavic. Še vedno velja, da debelina stroka nakazuje velikost bodoče česnove glavice. Zato je zelo pomembno, da za sajenje izbirate le največje stroke, z nepoškodovanim ovojem, ker imajo takšni stroki večji čebulni krožec, to je del od koder bodo pognale korenine in hkrati mesto, kjer se bodo iz spečih brstov na tem krožcu oblikovali novi stroki v novi, nastajajoči česnovi glavici. 

Dobro pripravimo tla za sajenje   

Česen sadimo v dobro pripravljena tla, ki jih je za zimski česen priporočljivo pravočasno prekopati in obdelati z lopatanjem, ali oranjem oziroma vsaj z minimalnim prekopavanjem. To opravimo vsaj 10 do 14 dni pred sajenjem česna. Za sajenje jarega (spomladanskega) česna v naslednji pomladi tla osnovno obdelamo že v pozni jeseni, pred zimo. Potem brazde poravnavamo tik pred spomladanskim sajenjem. Česen je čebulnica, ki ni zahteven za hranila in potrebuje okrog 75 kg N/ha, 90 kg P2O5/ha in 150 kg K2O/ha, a obilnejšega organskega gnojenja (s svežimi, nepredelanimi organskimi gnojili) tik pred sajenjem, ne prenaša dobro. Če hranila dodajamo v obliki organski obliki, to naredimo raje že v predhodnemu posevku. Z dušikom česen gnojimo šele spomladi v več obrokih, a ni potrebno pretiravati, ker ga je pogosto zaradi zgodovine gnojenja tal v tleh več kot dovolj na razpolago za kakovostno rast in razvoj česnove rastline. 

Sadilne razdalje

Ozimne sorte česna sadimo na medvrstno razdaljo 20 do 25 cm ter v  vrsti na 7 do 10 cm narazen med stroki. Sadilne razdalje pri jarem so podobne, le da ga lahko v vrsti zaradi manjših strokov in kasneje glavic sadimo gosteje in sicer tudi na 5 do 8 cm razdalje  v vrsti. Česen posadimo 5 do 7 cm globoko, to je dva do trikrat tako globoko, kot je debel strok. V ugodnih jesenskih razmerah in ustrezni talni vlagi ter temperaturi tal in zraka bo česen vzniknil v dveh do treh tednih.  Naj vas ne skrbi, če dlje časa po sajenju še ni vzniklih kalčkov česna, bolj pomembno je, da se posajeni stroki v tleh medtem dobro ukoreninjajo, saj bodo le takšni najbolje pripravljeni na zimski odmor in počitek v zamrznjenih tleh ter bodo potem spomladi zelo hitro in dobro rastli.

Sorte česna

Izbirajte med preskušenimi sortami za pridelavo v vašem okolju. Zato imamo na slovenskem seznamu avtohtonih, domačih in tradicionalnih sort dve avtohtoni sorti česna in sicer 'Ptujski jesenski' in 'Ptujski spomladanski', ki ju še vedno gojimo in pridelujemo marsikje po naši deželi. Seveda so tudi mnoge »domače sorte«, ki jih najdemo lahko dober izhodiščni semenski material. Med novimi sortami v Sloveniji postaja zanimiva tudi novi slovenski sorti 'Anka' in 'Haloški'. Predvsem prva omenjena ima manjše in intenzivno rdeče obarvane luskolisti na strokih česna, ki se odlikuje po intenzivnem okusu in zelo dolgotrajni sposobnosti skladiščenja vse do naslednjega poletja. Sorta 'Haloški je nekoliko poznejša sorta kot ptujski česen. Poleg teh se lahko oskrbimo tudi s tujimi sortami kot so 'Messidor', 'Messidrome', 'Sprint', 'Garpek', 'Garcua', 'Gardacho', 'Gardos', 'Arno' 'Germidour' in druge. Itzkušnje in okusnost domačih sort mnoge prepričajo, ne gled na to, da naše sorte niso tako rodne kot tuje, so pa prepričljive v okusnosti in skladiščnih sposobnostih. 

Pripravil:

Igor ŠKERBOT, univ.dipl.inž.agr. , svetovalec specialist II (za področje zelenjadarstva, okrasnih rastlin, poljedelstva, tudi v ekološkem kmetovanju)
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