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Reja krškopoljskih prašičev za prirejo kakovostnega mesa
V okviru Evropskega inovativnega projekta EKO male smo na kmetiji Mlinar, ki ima registrirani dopolnilni dejavnosti turizem in predelava mesa spremljali rejo krškopoljskih prašičev in jo primerjali z rejo križancev sodobnih pasem, ki jih redimo v Sloveniji. Na kmetiji imajo hlev za prašiče z izpustom in nadstandardno talno površino. Prašiče krmijo z doma pridelanimi žiti: ječmenom, koruzo in pšenico. V začetku pitanja mešanico žit dopolnijo z beljakovinskim koncentratom in vitaminsko mineralnim dodatkom. V obroku imajo prašiči mlado travo in deteljo po volji. S takim načinom reje si zagotovijo odlično meso za gostinsko ponudbo in predelavo. Meso krškopoljskih prašičev uporabijo predvsem sveže, za pripravo pečenke in drugih jedi, saj želijo gostom ponuditi doma pridelano hrano najboljše kakovosti. Z rejo krškopoljskih prašičev pa prispevajo tudi k ohranitvi širjenju reje naše edine avtohtone pasme prašičev.
Reja avtohtonih pasem postaja vse bolj zanimiva, saj se vedno več rejcev in kupcev zaveda pomena lokalno pridelane hrane in tradicionalnih načinov reje. Krškopoljski prašič je edina ohranjena avtohtona pasma prašičev v Sloveniji. Iz področja Krškega polja, kjer je pasma nastala, se je zadnja leta razširila po vsej Sloveniji. Meso in mesni izdelki  te pasme prašičev so okusni, sočni in aromatični. Maščoba  ima s stališča zdrave prehrane ugodnejše razmerje med omega 3 in omega 6 maščobnimi kislinami.
Na okus in kakovost mesa ima poleg pasme bistven vpliv prehrana prašičev. Krškopoljski prašiči dobro izkoriščajo voluminozno krmo, kar nam poceni prirejo.
S krmo moramo pokriti potrebno energijo, beljakovine, minerale, vitamine in vodo. Potrebe za rast se spreminjajo s starostjo živali, odvisne so tudi od pasme in hitrosti rasti. Najprej rastejo kosti in mišično tkivo, za kar so potrebne beljakovine, minerali in voda. Maščobe se nalagajo v različnih razmerjih, odvisno od starosti prašičev, genetskega tipa in hitrosti rasti. Avtohtone pasme imajo večji prirast maščob, zato rabijo več energije in manj beljakovin.
S pravilno odmero količine krme bomo imeli manjši raztros in manj ostankov. Pri različnih kategorijah prašičev moramo upoštevati priporočene količine voluminozne krme. Pri uporabi sveže voluminozne krme mora biti ta res sveža in ne sme biti onesnažena z zemljo. Iz korit redno odstranimo ostanke in prežvečeno krmo. 
Samo z doma pridelano krmo težko pokrijemo vsa potrebna hranila, posebno beljakovine. Doma pridelana beljakovinska krma kot so krmni grah, krmni bob, oljna repica, lupina, vsebujejo snovi, ki znižujejo prebavljivost in povzročajo prehranske težave, posebno pri mladih prašičih. Količino v obroku moramo omejiti glede na težo in kategorijo živali. Če je beljakovin v obroku premalo, so slabši prirasti in prašiči so bolj zamaščeni. Pri prašičih do 60 kg telesne mase je priporočljivo, da žita dopolnimo z beljakovinskim koncentratom, ki vsebuje tudi minerale in vitamine, da jim zagotovimo normalno rast in razvoj.
Krmila in priporočene vrednosti

Ječmen je najboljše žito za prehrano prašičev, čeravno ima nižjo vsebnost energije, kot pšenica. V obrok ga lahko vključimo v katerem koli obdobju rasti. Pred krmljenjem ga zmeljemo, saj mu s tem povišamo prebavljivost. Če te možnosti nimamo, ga lahko 24 ur pred krmljenjem namočimo. Pri nobeni kategoriji prašičev ni omejitve v obroku.

Pšenica vsebuje več energije kot ječmen, zato jo vključujemo v obrok za doječe svinje in mlajše prašiče. Pri zaključnem pitanju količino v obroku znižamo. Za boljšo prebavljivost jo meljemo, a ne predrobno, ker lahko povzroči čire na želodcu. Velikost sit mora biti min. 3 mm. Gluten v pšenici lahko tvori lepljivo testo pri žvečenju, kar lahko zniža prebavljivost. Priporočljivo je, da jo v obrok vključimo skupaj z ječmenom in sicer v razmerju 50:50 kot žitno osnovo. Omejitev pri vseh kategorijah prašičev je 50 % v obroku.

Oves ima slabšo vsebnost energije kot ječmen in pšenica, a vsebuje več nenasičenih maščobnih kislin, vlaknina pa je dobro prebavljiva. Vključimo ga 5 do 10 %, ker dobro vpliva na zdravje prašičev. Za boljšo prebavljivost ga meljemo ali valjamo. Če ga vključimo v večjem deležu ob koncu pitanja, lahko vpliva na mehko slanino. Pri brejih svinjah ga lahko vključimo največ 20 %, pri doječih 10 %, pri mladih prašičih 10 % do 20 % in pri končnem pitanju največ 30 %.

Rž običajno pridelujemo za prehrano ljudi. Prašičem je manj okusna od drugih vrst žit, ob koncu pitanja pa lahko vpliva na barvo slanine in sicer je ta siva. V obrok jo vključimo 20 do 30 %, pri brejih svinjah lahko do 50 %. Če je okužena z rženimi rožički, je lahko strupena.

Tritikale je križanec med ržjo in pšenico.  Ima podobno sestavo kot pšenica, a ima nekoliko več esencialnih aminokislin. V obrok ga vključimo od 30 do 50 %, proti koncu pitanja največ 30 %.

Koruza ima najvišjo energetsko vrednost med žiti. Za boljšo prebavljivost jo meljemo ali valjamo. Je okusna in zelo primerna za mlade prašiče. Vsebuje pa malo beljakovin in mineralov. Proti koncu pitanja jo v obroku zmanjšamo, ker bodo sicer prašiči zamaščeni. Slabo vpliva na trdoto slanine. Pri brejih in doječih svinjah ni omejitev pri deležu v obroku, prav tako pri mladih prašičih, v končnem pitanju količino omejimo na 20 % v obroku. Prašiči so občutljivi na mikotoksine plesni, posebno plemenske živali. Plesniva koruza je lahko škodljiva za prašiče, kar moramo biti še posebej pozorni, kadar je vlažna jesen.

Beljakovinska krmila

Polnomastna soja je odlično beljakovinsko in energetsko krmilo. Vsebuje 35 % surovih beljakovin. Surovo zrnje soje vsebuje snovi, ki zavirajo prebavo beljakovin in lahko povzročajo zdravstvene težave pri mladih prašičih. Te zaviralce uničimo s termično obdelavo. Uporabljamo jo v obrokih za pujske in doječe svinje do 20 %, pri brejih svinjah in mlajših prašičih 10 do 20 %, pri zaključnem pitanju največ    5 %, ker lahko povzroči mehko slanino. 

Sojine tropine vsebujejo 44 % surovih beljakovin z dobro aminokislinsko sestavo. V obrok jih vključujemo do 25 %. Pri ekološki reji lahko krmimo le sojine pogače.

Oljna repica je sicer odličen vir beljakovin in energije, a jo v obroku  omejimo, ker je živalim neokusna, vsebuje pa tudi snovi, ki lahko povzroče zdravstvene težave pri prašičih. V obrok jo vključimo 10 % pri doječih svinjah in mladih prašičih in 5 % pri brejih svinjah in pri zaključnem pitanju. Vsebuje 19 % surovih beljakovin. Lahko jo meljemo ali namakamo skupaj z žiti.

Fižol je bogat z beljakovinami, a kot vse stročnice vsebuje nizek delež žveplo vsebujočih aminokislin. Vsebuje številne snovi, ki lahko povzročajo zdravstvene težave pri pujskih. Nekatere od teh se s kuhanjem uničijo. Zaradi boljše prebave ga zmeljemo, a s tem postane manj okusen. Vsebuje 25 % surovih beljakovin. V obrok ga vključimo največ 20 %.

Grah je najboljši vir doma pridelanih beljakovin, a kot vsebuje nizek delež žveplo vsebujočih aminokislin. Vsebuje 25 % surovih beljakovin. Med posameznimi sortami je velika razlika v vsebnosti zaviralnih snovi. Pred krmljenjem ga zmeljemo. V obrok ga vključimo 10 do 20 %.

Otrobi so stranski proizvod pri mletju žita. Njihova kakovost zelo niha. Vsebujejo 15 % surovih beljakovin in so bogat vir fosforja. Vsebujejo precej vlaknine in malo energije. Ker delujejo kot odvajalo, jih lahko vključimo v obrok pri plemenskih svinjah, ki imajo težave z zaprtjem.

Pivske tropine so dober vir beljakovin, čeprav je prebavljivost pri prašičih slaba. Krmimo lahko sveže ali silirane. Moramo jih primerno skladiščiti, da ne pride do vrenja in plesni. Silirane imajo višjo hranilno vrednost, kot sveže. V obrok jih vključimo prašičem, težjim od 40 kg. Na začetku vključimo v obrok 1 kg tropin, količino postopoma povišamo na največ 3kg/dan pri telesni masi 100 do 120 kg.




Okopavine

Krompir je že od nekdaj cenjeno krmilo v domači prehrani prašičev. Vsebuje predvsem škrob, a malo beljakovin in mineralov. Hranilna vrednost je odvisna od sezone, sorte, debeline in količine. Surov krompir je slabše prebavljiv od kuhanega. S kuhanjem povečamo njegovo energetsko vrednost za 40 %, vendar pa zaradi stroškov to ni vedno opravičeno. S kuhanjem se izboljša prebavljivost beljakovin v krompirju. To dosežemo tudi s siliranjem z 1 % melase. Pri siliranju je izguba energije 5 %. S kuhanjem se izboljša okusnost krompirja. Zelen krompir vsebuje toksin solanin in ni primeren za prehrano prašičev. Šest kg surovega ali 6,5 kg siliranega krompirja nadomesti 1 kg ječmena v obroku. Dopolniti ga moramo z ustreznim beljakovinskim dodatkom, žiti in minerali. Krompir se dobro dopolnjuje z zeleno krmo ali silažo, saj vsebuje malo vlaknine.

Topinambur je podoben krompirju, le da vsebuje manj hranilnih snovi. Lahko ga sadimo na slabši zemlji, izkoristimo tudi zeleni del za krmo in ga izkopavamo spomladi. Ne smemo ga kuhati, temveč ga pred krmljenjem zrežemo. Zaradi sladkega okusa ga prašiči radi jedo.

Krmna pesa daje največji donos med okopavinami. Je bogata s sladkorjem in ugodno vpliva na prebavo. Če jo kuhamo, pokrmimo tudi vodo, saj je sladka. Lahko jo zmeljemo ali nasekamo, prašiči jo lahko tudi pasejo. Krmimo lahko tudi zeleni del, a mora biti svež in v omejenih količinah, ker vsebuje oksalno kislino. Preko zime jo lahko skladiščimo, ne sme pa zmrzniti. Če je preveč toplo, izgubi hranilno vrednost. Vsebuje preveč vode, da bi jo lahko uporabili kot samostojno krmilo, zato jo moramo dopolniti z žitom in drugimi dodatki. Šest kg krmne pese nadomesti 1 kg ječmena.

Korenje ugodno vpliva na kakovost mesa in slanine. Primerno je za mlade prašiče, saj je dobro prebavljivo. Pri končnem pitanju lahko vpliva na barvo slanine, ki postane rumena. Omejitve v obroku sicer niso poznane, a ga je bolje krmiti manj, kot pese.

Koleraba daje visok pridelek in se preko zime bolje ohrani kot korenje. Krmimo celo ali mleto, 10 kg kolerabe nadomesti 1 kg ječmena. 

Repa je jesenski posevek, vsebuje energijo iz sladkorjev in prebavljive vlaknine. Je manj primerno krmilo za prašiče kot koleraba, saj jo prašiči ne jedo radi. 

Buče so dobro prebavljive in imajo višji delež beljakovin kot okopavine. Prašiči jih radi jedo. Krmimo jih lahko vsem kategorijam prašičev.

Zelena krma

Njena hranilna vrednost je odvisna predvsem od tega, kako mlado kosimo. Prebavljivost s staranjem upada in s tem tudi vsebnost energije in beljakovin. Za prašiče je primerna le mlada krma. Detelje vsebujejo več beljakovin, kot trave. Svinje lahko zaužijejo od 2 do 10 kg trave na dan, v povprečju pa 6 do 7 kg. S tem pokrijemo 50 % njihovih potreb po vzdrževanju. S tem nadomestimo 1 kg krmne mešanice. Pozorni moramo biti na kondicijo živali in pri svinjah v slabi kondiciji obrok dopolniti. Pri prašičih v pitanju lahko s travo pokrijemo 5 % potreb po energiji. 

Travna silaža je primerna za plemenske svinje in za zaključno pitanje, za mlade prašiče pa v manjših količinah. Dobra silaža ima prijeten, blag kisel vonj. Tako kot pri zeleni krmi, moramo tudi pri pripravi silaže paziti, da krma ni umazana z zemljo. Tudi pri krmljenju silaže moramo upoštevati kondicijo plemenskih živali. Proti kocu brejosti jo v obroku omejimo.

Koruzna silaža je bogata s škrobom in revna z beljakovinami in minerali. Kakovost lahko zelo niha. Silaža mora biti neoporečna. Pokvarjena, segreta in plesniva silaža ni primerna za prašiče. Obrok s koruzno silažo moramo vedno dopolniti z beljakovinami in mineralnim dodatkom.

Otavo lahko v obrok vključimo pozimi. Prašiči jo radi jedo. Ponudimo jim jo po volji, obrok pa moramo dopolniti z ustreznim krmilom.

Tudi v domači reji prašičev ni dovoljeno krmljenje pomij. Prepoved moramo še posebej spoštovati sedaj, ko se je v več Evropskih državah  že pojavila afriška prašičja kuga. Virus te, za prašiče zelo nevarne bolezni, je zelo obstojen. Če pridejo v stik z mesom živali, ki je bila pred zakolom okužena, bodo gotovo zboleli. Pri reji na prostem moramo poskrbeti, da prašiči ne morejo priti v stik z divjimi prašiči, saj se bolezen širi ravno po tej poti.

Za doseganje visoke kakovosti proizvodov je  ključnega pomena prehrana prašičev. Zagotoviti jim moramo uravnotežen obrok. Z doma pridelano krmo težko pokrijemo potrebe po beljakovinah, ne smemo pa pozabiti tudi na mineralno vitaminsko mešanico. Za dopolnitev doma pridelane krme je najboljša izbira beljakovinsko mineralna mešanica, ki jo vključimo po navodilih proizvajalca.

Mag. Marjeta Ženko, univ. dipl. inž. zooteh.
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