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Celje, 9.10.2023
Setev ozimnih žit 

V slovenskem poljedelstvu in poljedelskem kolobarju naših njiv je pridelava ozimnih žit stalnica. Vsako jesen nastopi čas za setev in začetek z novo pridelavo ozimnih žit. Zdi se, da smo komajda poželi preteklo letino, ko že nastopi čas za plan in izvedbo pridelave za naslednjo sezono. Čas od letošnje žetve do setve bo zaradi specifičnih poletnih razmer marsikje eden najkrajših v zadnjih letih, saj se je marsikje v Sloveniji zgodilo, da smo žita, predvsem tista poznejša, lahko zaradi deževja in mokrih tal ter za žetev neprimerno suhega zrnja izvedli v poznem juliju ali celo v začetku avgusta. Še pred katastrofalnimi poplavami, ki so nas prizadele četrtega dne avgusta. Tudi zato bo v jeseni 2023 potrebno pošteno in pravočasno zavihati rokave in poskušati pripravo  ter samo izvedbo setve narediti dobro in hitro, saj se nam pogosto dogaja, da nas daljše deževno obdobje ovira pri izvedbi setve tudi v jeseni. 

Zato je najprej potrebno pridobiti najnovejše informacije o sortah žit, predvsem o izkušnjah drugih z novejšimi sortami. Predlagam, da te informacije pridobite čim prej, sedaj še pred setvijo v tej zgodnji jeseni.  Zato poiščite dodatne in nove informacije o sortah, izkušnjah in uspešnostih v pridelavi vodilnih sort ozimnih žit v Sloveniji in si pridobite posodobljene informacije o načinih pridelave ter o osnovni pripravi tal, mogoče na minimalni način v smeri konzervirajoče obdelave. Ne pozabite na informacije o gnojenju žit pred setvijo in se z vsemi temi informacijami pripravite na začetek setve v bližajočem se oktobru. Zaradi specifičnosti letin v zadnjem času se dozdeva, da so izkušnje preteklih let še posebej dragocene in jih je zato še posebej vredno upoštevati, ker so letine kljub vsemu med seboj zelo različne. Upoštevajte in uvedite prilagoditve in posodobitve vaše tehnologije pridelave ozimnih žit. Zato je sedaj v začetku jeseni odločilen čas, da pridelovalci ozimin poskrbite za dobre temelje v pridelavi žit, kjer ima setev odločilno vlogo, da boste uspešno zastavili in naslednje poletje zaključili pridelavo izbranih ozimnih žit.

Upoštevajmo pregovor, kako boš sejal, tako boš žel. 

Vedno pogosteje se zdi, da še kako velja in drži ta star, ljudski  pregovor. Zato vam svetujem, da ga jemljemo resno in se zavedamo, da le z dobro setvijo ozimin naredimo dobre temelje za celoletno pridelavo žit, ki bodo tako lažje kljubovale vsem izzivom v pridelavi zaradi vremenskih pogojev in morebitnih preprek v celotni sezoni pridelave. Velja poskusiti izvesti opravila pred in ob setvi natančno in čim bolj strokovno ter profesionalno, da bodo temelji pridelave žit maksimalno dobri in bo potem pridelava ozimnih žit vse tja do žetve res optimalna in primerna.

Zdi se, da se pospešeno privajamo na nenehne izzive narave, saj nam narava v zadnjih letih tako ali drugače velikokrat ne stoji ob strani, ko nam postavlja nove in nove ovire in specifične vremenske razmere v zelo različnih obdobjih pridelave kmetijskih rastlin, ki nam redno niso v plus, prej v velik minus tudi pri uspešnosti v pridelavi žit in žitnega zrnja.  Za pridelovalci žit je v pretekli letini obilo neugodnih vremenskih razmer in tudi nekaj pridobljenih grenkih izkušenj. Najprej mila, (pre)suha in topla zima, potem mrzla, dolga in mokra pomlad, z deževjem in nizkimi temperaturami v času cvetenja žita, zelo hladen maj in večji del junija, potem nekaj kratkega vročine, neurij s točo in vetrovi ter preveč padavin v času julijske žetve, ki se je z poznimi sortami zavlekla v konec julija, začetek avgusta. Žal si bomo zato letino 2023 zapomnili po slabših pridelkih, slabši kakovosti in več težavami kot običajno.

Tudi zato prihaja do sprememb v strukturi pridelave ozimnih žit na slovenskih poljih, kjer se  nadaljuje trend povečevanja krmnih žit in upadanja v obsegu pridelave krušnih žit. Kaj to pomeni na dolgi rok bo pokazal čas, a zdi se, da bomo določen del žit zaradi lastne oskrbe vseeno znali ohraniti, bi rekel celo povečati, saj je običajno jesensko zimski do spomladanski čas tisti deli leta, ko je vseeno več možnosti, da izkoristimo ta čas, ko so za žita ugodne pridelovalne razmere (talna vlaga, temperature, milejše zime), ki jih je potrebno maksimalno izkoristiti in posevke v začetek pomladi privesti v čim boljšem pridelovalnem stanju, da bodo hitro in dobro nadaljevale z razvojem in rastjo. Pri tem ima pravočasno opravljena in kakovostno izvedena setev vsekakor odločilno vlogo.

O stanju v pridelavi ozimin

Če pregledamo podatke o stanje v pridelavi ozimin v zadnjih letih za Slovenjo (vir SURS),  se opazi rahlo upadanje površin s pšenico na dobrih 26.000 ha in povečevanje površin z ozimnim ječmenom nad 22.500 ha. Na tretjem mestu po obsegu je tritikala, ki je v porastu (okrog 5.100 ha)  in je tudi žito za krmo. Vodilni ozimini v Sloveniji še naprej ostajata pšenica in ječmen, ostala ozimna žita, kot so rž,  in oves ostajajo na naših poljih v bolj ali manj podobnem obsegu zadnjih  let, z nekaj nihanji med leti, le pire je nekaj zadnjih letih več in niha od 500 do 700 ha. Zmanjšujejo se tudi površine posejane z ržjo, a nekako se obseg vrti okrog 800 ha letno.

Podatki Statističnega urada RS (SURS) prikazujejo naslednjo setvena struktura (ha) ozimin v obdobju 2015 do 2022:


pšenica
ječmen

tritikala
pira

oves

rž*

2015 -
30.099 ha 
20.110 ha 
4.491 ha 
635 ha 

1.506 ha 
1.236 ha

2016 -  30.661 ha 
19.184 ha 
5.288 ha 
970 ha 

1.332 ha 
970 ha

2017 – 27.442 ha 
20.369 ha 
5.032 ha 
575 ha 

1.448 ha 
1.081 ha.

2018 – 27.294 ha
20.994 ha
5.668 ha
529 ha

1.245 ha
1.301 ha

2019 – 26.332 ha
21.139 ha
5.804 ha
395 ha

1.207 ha
1.187 ha

2020 – 26.777 ha
22.207 ha
5.590 ha
509 ha

950 ha

839 ha

2021 – 26.084 ha
21.863 ha
5.152 ha
701 ha

1.195 ha
640 ha

2022 – 26.936 ha
22.546 ha
5.171 ha
628 ha

1.011 ha
801 ha

* skupaj s soržico, to je mešanica pšenice in rži

Nihanja v obsegu pridelave ozimnih žit so očitni odraz stanja v slovenski pridelavi žit, kjer lahko del nihanj pripišemo tudi zahtevam kolobarja, prilagoditvam specifičnim pogojem pridelave, predvsem pa zelo posebnim talnim in vremenskim pogojem, ki smo jim priča zaradi podnebnih sprememb. Prav gotovo se v obsegu v pridelavi žit  kažejo  razmere na slovenskem trgu in vedno slabšim in na le nekaj večjih odkupovalcev žit v Sloveniji omejene možnosti za odkup žitnega zrnja po ceni, ki bo ne le pokrila lastno ceno, ampak bo pridelovalcu omogočila napredek in tudi kakšen ostanek zaslužka. Upadanje obsega posejanih površin z ozimno pšenico, je zagotovo posledica (pre)nizkih odkupnih cen za to najpomembnejšo krušno žito. Na drugi strani je posledično povečan obseg pridelave ozimnih žit (ječmen, tritikala, oves) z namenom za krmo živalim, zato se je in se verjetno še bo nadaljevalo povečevanje v obsegu pridelave pri ozimnem ječmenu ter tritikali. 

Osnovne zahteve v agrotehniki pridelave ozimnih žit 

Za pridelavo ozimin na nivoju kmetijskega gospodarstva je pomembne, da upoštevamo osnovne zahteve v agrotehniki pridelave ozimin. Med njimi je najpomembnejši dejavnik kolobar oziroma pravilna in primerna uvrstitev žit v zaporedje pridelave poljščin med posameznimi leti v vsaj 4 do 5 letnem obdobju. Žal je dejstvo, da je poljedelski kolobar na velikem deležu kmetijskih gospodarstev vezan na vodilno poljščino, to je koruzo. Le ta bo kljub pravilom in pogojem v pogojenosti, na kmetijah z več kot 10 ha njivskih površin, imela vodilni delež v 5 letnem kolobarju. To bo pomenilo, da bodo ozimna žita v kolobarju velikokrat poljščina številka dva. A kljub vsemu je pester in raznolik kolobar, sestavljen ne le iz koruze in žit potrebno in dobro sestaviti, da bodo najprej pokrite potrebe na vsakem KMG in hkrati zagotovljeni vsi pogoji, tudi tisti iz Uredbe o pogojenosti in DKOPa številka 7, ki govori o kolobarjenju na njivskih zemljiščih na KMG z več kot 10 ha njiv.

Ne glede na vse, kolobar je načrt pridelave vseh poljščin,  je tudi načrt za pridelavo ozimnih žit na izbranih in za žita najbolj ustreznih njivskih površinah vsake kmetija. Le ozimna rž je žito, ki dobro prenese monokulturno pridelavo, vsa ostala žita monokulture ne prenesejo dobro. Pridelovati ozimno pšenico v monokulturi, se je že zdavnaj izkazalo kot neuspešno, saj se lahko pridelek zmanjša tudi za 15% in več odstotkov. Od razvrstitve vseh poljščin (tudi žit) v kolobarju je odločilno tudi, kako bomo dolgoročno ohranjali in celo izboljševali rodovitnost njivskih tal, preprečevali (prekomerno) širjenje plevelov, bolezni in škodljivcev. Vse to ima odločilen vpliv na uspešnost in ekonomičnost celotne pridelovalne  sezone ozimnih žit.
V kolobarju z žiti je zelo pomembno poznati, kateri posevki so kot prejšnji dobri ali zelo dobri posevki. K ugodnim predhodnim posevkom prištevamo okopavine (krompir, krmna pesa), križnice (npr. oljna ogrščica, oljna repica) ter tudi zrnate in krmne stročnice. Vsi navedeni imajo dober in ugoden vpliv na strukturnost in rodovitnost tal. Če sejemo ozimine za posevki detelj, še zlasti za lucerno, se močno poveča nevarnost poleganja zaradi iz detelj vezanega dušika v tla pri vseh metuljnicah. V tako imenovanem preozkem (preveč monokulturnem) kolobarju so znane težave predvsem z nekaterimi boleznimi žit. Zato na primer ni priporočljiva setev pšenice na njive, kjer smo lani pridelovali ječmen in/ali tritikalo. Koruza kot najpogostejša slovenska poljščina je pogojno dober predposevek oziminam. Le v primeru njenega dovolj zgodnjega spravila, bolj zgodnjih hibridov koruze v suhem vremenu, ki jih lahko pravočasno pospravimo iz njiv je koruza ugoden predposevek oziminam, sicer ne. Velja še posebej opozoriti, da je pridelovanje pšenice v dvopolju s koruzo manj zaželeno, predvsem zaradi nevarnosti prenašanja in razvoja fuzarioz, ki je pomemben škodljiv organizem tudi in predvsem v pridelavi ozimnih žit. Pri sestavljanju kolobarnih členov, ne upoštevamo in ne izbiramo zgolj in samo glede na vrsto predhodne poljščine. Pozorno izbiramo tudi hibride koruze, da smo jih sposobni pospraviti s polj dovolj zgodaj - vsaj od začetka ali do konca druge dekade v septembru oziroma najkasneje v začetku oktobra, da bo sledila setev primernih vrst žit ali celo novejših sort pšenic in tudi hibridov pri ječmenu ali rži, ki se uveljavljajo tudi na izboru sort za Slovenijo. 

Priprava tal za setev ozimin

Cilj vsake pridelave, še posebej profesionalne tehnologije pridelave ozimin je pravočasna priprava tal za setev.  Ta nam omogoči dobro in  pravočasno vzpostavitev optimalnih razmer za razvoj mladih žitnih rastlin. Le najboljše, hitro in dobro vznikle žitne rastline omogočijo doseganje visoko kakovostnih zanesljivih hektarskih pridelkov žitnega zrnja. Kadar predhodne posevke s polj pospravimo lahko pravočasno pripravimo tla njivskih površin za setev ozimin. Le v primerno uležanih in strnjenih tleh v setvenem sloju so optimalni pogoji za hiter in dober vznik posejanih žitnih semen. Če nam v jeseni to uspe, smo naredili največ kar smo lahko. Zato s pripravo tal ne zamujamo in jo opravimo vsaj 10 do 14 dni pred predvideno setvijo žit.  

Izbor tal za pridelavo žit

Ozimna žita zahtevajo zemljišča, ki so s hranili dobro do bogato založena. Najbolje je, da izberemo srednje težka do težka tla , ki naj imajo urejen vodno zračni režim. Tla naj vsebujejo vsaj 1,6 do 2%, še bolje več kot 3% humusa in naj bodo rahlo kisla do nevtralna tla (pH 6,5 do 7). Iz narejene analize tal in iz izdelanega gnojilnega načrta sledijo natančni napotki za gnojenje ozimnih žit za osnovna hranila (fosfor, kalij, kalcij), ki jih pokrivamo bodisi iz organskih in/ali mineralnih gnojil, seveda glede na vrsto sejanega žita. Izbira vrste in tipa tal je odločilen dejavnik v pridelavi žit, saj se s setvijo na najbolj ustrezna srednje težka tla izogibamo zgodnje spomladanskim in tudi poletnim sušam, ki so v zadnjih letih reden pojav. V primeru težjih in vlažnih tal, se v suhi zimi in suhi zgodnji pomladi zgodi, da žitne rastline to bolje prenesejo in rastejo, ker je v takšnih tleh na zalogi dovolj talne vlage in tudi hranil, kar posevkom žit omogoči odločilno in dovolj zgodnjo ponovno vegetacijo in razrast ter rast žitnih bili. Zato so vsaj srednje ali celo težja tla boljša izbira za ozimna žita, saj na lažjih in plitvih tleh v takšnih pogojih ni želenega spomladanskega razvoja. 
Priprava tal za setev žit

Opazno in zelo razširjeno se uveljavlja način minimalnega obdelovanja tal pred setvijo ozimnih žit. Zato se tla za setev žit več ne pripravljajo zgolj in izključno z oranjem in uporabo pluga, ampak se plugi in klasično oranje nadomešča z minimalnim načini obdelave, tistih srednje težkih in lahkih poljedelskih tal. Na to spremembo in prilagoditev ima predvsem velik vpliv ekonomika pridelave, zmanjševanje časovne stiske in zamude v lovljenju optimalnih rokov setve (prepozno spravilo predhodnih kultur), premokra in/ali presuha tleh ter nezmožnosti izvedbe setve prej. Vse to so razlogi za uveljavljanje načinov minimalne obdelave tal pred setvijo  ozimnih žit. Pri minimalni obdelavi tla obdelamo (zelo) plitvo, čim bolj površinsko. Težava je lahko slaba zadelava žetvenih ostankov predhodnih kultur (npr. koruznice) v tla. Cilj priprave tal ostaja čim boljša zadelava (tudi plitvo) žetvenih ostankov v tla. In to velja tako pri klasični obdelavi, kot tudi pri minimalni obdelavi. Žetveni ostanki predhodne poljščine so lahko vir bolezenskih okužb (npr. fuzarioz), zato jih je ne glede na način predsetvene priprave tal potrebno čim bolje pomešati s tlemi, bodisi plitvo ali bolj globinsko. Priporočal bi, da ste v praksah obdelave tal za setev ozimnih žit še posebej pozorni na izbiro globine obdelave tal, da jo prilagodite vrsti predposevka, lastnostim in tipom tal ter osnovnemu gnojenju z zadelavo gnojil ali žetvenih ostankov. Kolobarite tudi z globino obdelave tal, ni potrebno vsakič z oranjem na isto globino, zelo dobro lahko pripravite tla v setvenem sloju tudi z minimalno obdelavo in tudi tukaj obdelajte tla na različno »plitve« globine. In potem s predsetveno finalno pripravo ter s sejanjem semen žit v dobro pripravljeno in še vlažno setvenico naredite ključni korak k uspešnosti pridelave ozimnih žit. 

Oskrba žit z osnovnimi hranili

Pred setvijo ozimnih žit opravimo tudi osnovno gnojenje na podlagi opravljene kemijske analize tal in narejenega gnojilnega  načrta za posamezno vrsto žita. Ozimna pšenica odvzame s pridelkom 6t zrnja/ha 120 kg N/ha, 50 kg P2O5/ha in 40 kg K2O/ha. Če iz njive odpeljemo poleg zrnja še slamo so odvzemi višji in sicer: 160 kg N/ha, 70 kg P2O5/ha in 140 kg K2O/ha. Kalij in fosfor sta najbolj pomembni hranili, saj prispevata k boljšemu prezimovanju pšenice in se zelo malo izpirata, zato lahko damo celoten odmerek že v jeseni, takrat, ko izvajamo predsetveno obdelavo tal. Le izjemoma gnojenje s fosforjem in kalijem planirajte narediti šele  spomladi. Uporabo svežega hlevskega gnoja v času predsetvene priprave tal pri gnojenju pšenice odsvetujemo. Bolj primerna je gnojevka, pod pogojem, da jo na njivo razvozimo vsaj 14 dni pred setvijo, tik pred osnovno obdelavo tal, ko jo čim prej oziroma takoj po razvozu zadelamo v tla. Pri tem svetujemo, da uporabite način aplikacije z nizkimi izpusti gnojevke po tleh z vlečenimi cevmi in ne s klasičnim načinom »polivanja« s cisternami in z razpršilnimi ploščami, kjer so izgube hranil prevelike (vonj ob polivanju gnojevke in plini iz nje). Ozimine, tudi pšenica, v jeseni potreben dušik dobijo iz talnih zalog. Zaradi tega tal pred setvijo ozimne pšenice skoraj ni potrebno gnojiti z dušikom, še posebej to velja za dobro rodovitna tla. Ozimna žita z dušikom dognojujemo od zgodnje pomladi naprej. 
Setev žitnih semen

Cilj setve ozimnih žit so dobro ukoreninjene in dovolj razvite rastline, za kar je potrebna pravočasno setev in izbor semen iz seznama priporočenih sort ozimnega žita (pšenica, ječmen, rž, pira,…). Najbolje je, da sejemo certificirano seme v Sloveniji preizkušenih in s strani strokovnjakov priporočenih sort. Sejemo z žitno sejalnico na medvrstno razdaljo 12,5 cm in sicer s priporočeno količino semena na enoto površine za vsako sorto posebej. Globina setve naj bo od 4 do 6 cm. Globlje sejemo samo na lažjih, plitveje pa na težjih tleh. Upoštevajte pomen gostote setve, saj ima pregosta setev več negativnih učinkov v primerjavi z nekoliko preredko setvijo. Optimalna gostota je 600 do 700 klasov/m2.V času setve ne pretiravamo s prezgodnjo setvijo ozimin, saj se v bolj milih in toplih zimah, ki se nam zadnja leta pogosto dogajajo, lahko zgodi, da se posevki jeseni preveč ali zelo bujno razvijejo in razrastejo. Prepozna setev daje posevke, ki so preslabo razviti in neprimerno ukoreninjeni in nerazraščeni ter tako slabše prilagojeni nizkim zimskim temperaturam. Pogosto se spomladi zgodi, da se pozno sejani posevki slabše ali sploh več ne razraščajo. 

V preglednici navajam optimalne in okvirne termine setve ter priporočene količine semena žit v kg/ha so:

Ozimno žito


priporočene količine semena

termin setve

Pšenica


160 – 320 kg/ha *



od 5.10 do 25.10.

Ječmen


150 – 250 kg/ha



od 25.9 do 15.10.

Pira



160 – 250 kg/ha **



od 15.10 do 15.11.

Rž



120 – 200 kg/ha ***



od 5.10 do 25.10.

Tritikala


180 – 200 kg/ha
od5.10 do 25.10.

* pri hibridnih sortah pšenice je količina od 70 do 130 kg/ha, odvisno od zgodnosti setve

** pri setvi pire je podana količina plevnatega semena

*** pri hibridnih sortah rži je količina od 70 do 100 kg/ha

Upoštevajte značilnosti sort žit, izbirajte sorte s ciljem pridelave – za krušne namene ali za prehrano živali. V Sloveniji imamo kar nekaj že uveljavljenih in tudi novejših ponudnikov semen ozimnih žit. Priporočam vam, da semenski material in druge informacije pravočasno pridobite pri naslednjih zastopnikih ozimnih žit: Semenarna Ljubljana d.d., Saatbau Linz d.o.o., Agrosaat d.o.o., Semestar, KZ Sevnica (zastopnik BC Inštituta Zagreb), KZ Sloga (zastopnik Marton Genetics), Agromag d.o.o., Syngenta Agro d.o.o.,….   Informacije o sortah in izkušnjah z njimi lahko pridobivate tudi pri kmetijskih svetovalcih specialistih za poljedelstvo pri kmetijskih zavodih, strokovnjakih iz Kmetijskega inštituta in obeh kmetijskih fakultet ter drugod.

Kakovostno izvedena setev žitnih semen omogoči uspešno pridelave žit. Zato je pomembno, da pravočasno in dobro pripravimo njivske površine in opravimo setev primernih sort žit v optimalnih rokih med 5. in 25. oktobrom, kar je odvisno od vrste žit in tudi od vaše lokacije setve.  

Igor ŠKERBOT, univ.dipl.inž.agr.

Svetovalec specialist II, 

(za poljedelstvo, vrtnarstvo 

in okrasne rastline)


